
Ata da 2ª Reunião Extraordinária de Colegiado do Programa de Pós-Graduação em
Desenvolvimento Urbano, do Centro de Artes e Comunicação, da Universidade

Federal de Pernambuco.

Aos 22 dias do mês de junho de 2023 (dois mil e vinte e três) às 13h30, reuniu-se, de forma
remota, pelo google meet, o colegiado do Programa de Pós-Graduação em
Desenvolvimento Urbano sob a presidência da profa. Natália Miranda Vieira-de-Araújo e a
presença dos membros identificados ao final desta ata. A reunião foi iniciada com os
informes da presidente: i. Registro Pesar Prof. Paulo Nobre. A professora Natália realizou
o registro de pesar pelo falecimento do prof. Paulo Nobre (UFRN) no último dia 20,
registrando a amizade construída e o trabalho frutífero especialmente junto ao Laboratório
da Paisagem onde o professor desenvolveu sua pesquisa de pós-doutorado entre 2019 e
2020 (nota de pesar em anexo). ii. Representação no ENANPUR- Belém. O MDU enviou
03 delegadas à Assembleia da ANPUR, as professoras Danielle Rocha, Lívia Miranda e a
Profa. Virgínia Pontual que realizaram um relato sobre a assembleia que se encontra em
anexo a esta ata. As professoras ressaltaram que a participação foi muito oportuna para
fortalecer a representatividade do MDU na ANPUR. O MDU terá a participação de dois
representantes na próxima gestão da ANPUR: os professores Lívia Miranda e Flávio Souza.
É preciso investir na ampliação de professores de alunos nos próximos eventos. ii.
Priorização Propostas Edital de Apoio ao Pesquisador 2023. Foi composta a comissão
para avaliação interna das propostas composta pelos professores Flavio Souza, Julieta
Leite e Natália Vieira. Primeiramente, a comissão seguiu os critérios de elegibilidade de
acordo com o edital e, das 05 propostas recebidas, todas estavam aptas a concorrer.
Também, conforme definido em colegiado, reiterando critério já utilizado em 2022, foi dada
prioridade aos docentes que não haviam recebido recursos nos editais dos últimos 03 anos,
seguidos daqueles que já haviam recebido, considerando prioritários os que receberam
menor valor. Foi feito então um levantamento com base nestes critérios e, após avaliação
do detalhamento dos pedidos que compunha cada proposta (no qual levou-se em conta os
itens de priorização discutidos no último colegiado): Prioridade para produção bibliográfica:
publicações em periódicos qualis A, traduções, taxas e incentivo a produção de livros (em
especial aqueles que consolidam resultados dos grupos de pesquisa do programa);
Prioridade para investimentos em manutenção, melhoria e consolidação da infra-estrutura
existente no programa e/ou material de consumo necessário à exequibilidade do projeto de
pesquisa, limitados a até 25% do valor do PROAP destinado pelo PPG para o edital de
apoio a docente. Os itens que não se enquadram nas prioridades acima não foram
aprovados e a comissão decide por destinar o saldo restante dos recursos do programa à
próxima publicação do Edital de Apoio ao Pesquisador. Como resultado foram aprovadas as
propostas dos professores, nesta ordem de priorização: Joelmir Marques da Silva, Letícia
Teixeira Mendes, Ana Rita Sá Carneiro Ribeiro, Danielle de Melo Rocha e Cristina Pereira



de Araujo, ressaltando que nem todos os itens das propostas foram aprovados. Após os
informes, a presidente deu início à apreciação da pauta do colegiado com os seguintes
pontos: 1. Aprovação Ata 4a. Reunião Ordinária de Colegiado. A ata foi encaminhada na
convocação da 2ª Reunião Extraordinária do Colegiado. Após apreciação, a ata da 4ª
Reunião Ordinária do Colegiado foi aprovada por unanimidade. 2. Pedido de
religamento/reintegração de George Antônio Cunha de Araújo. A Profa. Norma Lacerda
explicou que, por conta da necessidade de trabalho e complicações da pandemia, o aluno
perdeu o prazo de defesa de qualificação e, por isso, foi desligado do programa.
Considerando o cronograma enviado pelo aluno, a orientadora pediu que o colegiado
apoiasse o pedido de reintegração do aluno. Posto em votação, o colegiado aprovou o
pedido. 3. Pedido de registro de coorientação: Renato Regis Pinheiro Medeiros de
Araujo (Orientadora: Kainara do Anjos, Coorientadora para registro: Letícia Palazzi) e
Mary da Silva Rached (Orientadora: Guilah Naslavsky, coorientador a ser registrado:
Hélio Hersbt). Os alunos enviaram os pedidos e os currículos dos coorientadores. Os
pedidos foram postos em votação e aprovados por unanimidade. 4. Pedidos de
prorrogação pela Resolução 05/2021 - CEPE: a. Qualificação de doutorado: i.George
Antônio Cunha de Araújo o aluno solicitou prorrogação de qualificação por 6 meses, com
defesa de qualificação prevista para agosto de 2023. ii. Márcio Bezerra Martins: Pediu
prorrogação de 02 meses por mudanças de procedimentos metodológicos, com previsão de
qualificação para agosto de 2023. Ambos enviaram pedido e cronograma. b. Qualificação
de mestrado: (Turma ME43) iii. Isabella Rodrigues Oliveira da Silva: Solicitou 6 meses de
prorrogação por motivo de saúde e tem previsão de qualificação para fevereiro de 2024. c.
Defesa de mestrado: (Turma ME42) i. Francelly Brito - Pediu prorrogação de 6 meses por
motivo de saúde, com defesa prevista para fevereiro de 2024. ii. Bruna Peralva de Souza
Vilas Boas - prorrogação de 4 meses, também por motivo de saúde, com defesa prevista
para fevereiro de 2024; e Mariana Medeiros Façanha - prorrogação de 6 meses, por conta
de complicações em decorrência da COVID-19. d. Defesa de doutorado: (Turma DO22)
Márcio Bezerra Martins - Pediu prorrogação de 06 meses por mudanças de procedimentos
metodológicos, com defesa prevista para agosto de 2024. (Turma DO21) George Antônio
Cunha de Araújo - Pediu prorrogação de defesa final por mais 1 mês. Todos os pedidos
foram postos em votação e aprovados por unanimidade. 5. Prorrogação Regimental:
Mestrado - (Turma ME42) Rafaela Teti Tiburcio Maia - Pediu prorrogação de 6 meses; e
Doutorado - (Turma DO21) Mary da Silva Rached - Pediu prorrogação de 12 meses.
Todos os pedidos foram postos em votação e aprovados por unanimidade. 6. Aprovação
de Banca de Qualificação de Marília Nascimento Silva (Orientador: Tomás Lapa):
Título: MOBILIDADE PERIFÉRICA E SUBCIDADANIA: o papel do transporte público
coletivo na dominação social. Data: 30/06/2023, 14h30. Comissão Examinadora: Cristina
Pereira de Araujo e Danielle de Melo Rocha (MDU), Yara Cristina Labronici Baiardi
(DAU/UFPE), César Cavalcanti de Oliveira (Aposentado/DAU/UFPE), Maurício Oliveira de
Andrade (Engenharia Civil/UFPE). A banca foi apreciada pelo colegiado, e, posto em
votação, o colegiado aprovou por unanimidade. 7. Aproveitamento de créditos de
Matheus Simões (Parecerista: Profa. Norma Lacerda). O aluno pediu aproveitamento de
Créditos da disciplina cursada na UNIVERSIDADE ESTADUAL DA PARAÍBA (UEPB):
Métodos quantitativos aplicados ao Desenvolvimento Regional, 45h/a,3 créditos, em 2022.2.
Foi lido o parecer favorável ao aproveitamento de créditos do aluno e o colegiado
acompanhou o parecer. 8. Nova composição da Comissão de Bolsas. O Prof. Joelmir
Marques agora integra a Comissão de Bolsas, junto com a Profa. Natália Vieira. As linhas
de pesquisa de Planejamento e Gestão e Arquitetura e Urbanismo ainda precisam indicar



seus representantes nesta comissão. Para a Comissão de Autoavaliação ainda está
faltando um representante discente de mestrado. 9. Processo
Recredenciamento/credenciamento 2023: discussão e votação do resultado da
avaliação pela Comissão Externa e definições para o próximo recredenciamento. A
professora Natália relatou todo o processo, realizado a partir do calendário e Comissão
Externa de Credenciamento e Recredenciamento, composta pelas professoras Flaviana Lira
(PPGAU-UNB), Juliana Nery (PPGAU e MP CECRE/UFBA), Dulce Bentes (PPGAU e
PPEUR/UFRN) aprovados em colegiado. A Comissão de Auto-avaliação e Comissão
Executiva do Programa estiveram sempre à disposição da Comissão Externa durante o
processo. A professora Natália ressaltou que estamos utilizando a última janela da PROPG
(até 30/06) para receber o processo via SIPAC após credenciamento e recredenciamento
realizado internamente ao programa. Por fim, foram lidos os pareceres emitidos pela
Comissão Externa de Credenciamento e Recredenciamento (atas em anexo), com o
seguinte resultado: para credenciamento, foram indicadas como professoras
colaboradores no PPGDU, a candidata classificada em 1º lugar, Juliana de Melo Pereira e a
candidata classificada em 2º lugar, Júlia da Rocha Pereira; para o recredenciamento, com a
indicação destacada na tabela abaixo.

DOCENTE SITUAÇÃO ATUAL INDICAÇÃO
1.ANA RITA SÁ CARNEIRO PERMANENTE PERMANENTE
2.CRISTINA PEREIRA DE ARAÚJO PERMANENTE PERMANENTE
3.DANIELLE DE MELO ROCHA PERMANENTE PERMANENTE
4.EDVÂNIA TORRES AGUIAR PERMANENTE PERMANENTE
5.FABIANO ROCHA DINIZ PERMANENTE PERMANENTE
6.FERNANDO DINIZ PERMANENTE PERMANENTE
7.FLAVIO ANTÔNIO M. DE SOUZA PERMANENTE PERMANENTE
8.GUILAH NASLAVSKY PERMANENTE PERMANENTE
9.IANA LUDERMIR BERNARDINO PERMANENTE PERMANENTE
10.JOELMIR MARQUES PERMANENTE PERMANENTE
11.JOSÉ DE SOUZA BRANDÃO PERMANENTE PERMANENTE
12.JULIETA MARIA DE V. LEITE PERMANENTE PERMANENTE
13.KAINARA LITA ANJOS PERMANENTE PERMANENTE
14.LETÍCIA TEIXEIRA MENDES PERMANENTE PERMANENTE
15.LÍVIA ISABEL B. DE MIRANDA PERMANENTE PERMANENTE
16.LÚCIA LEITÃO SANTOS PERMANENTE PERMANENTE
17.MARIA ANGELA DE ALMEIDA SOUZA PERMANENTE PERMANENTE
18.MARIA DE JESUS BRITTO LEITE PERMANENTE PERMANENTE
19.NATÁLIA MIRANDA VIEIRA PERMANENTE PERMANENTE
20.NORMA LACERDA PERMANENTE PERMANENTE
21.RENATA CAMPELLO CABRAL PERMANENTE PERMANENTE
22.SUELY MARIA RIBEIRO LEAL PERMANENTE PERMANENTE
23.TOMÁS DE ALBUQUERQUE LAPA PERMANENTE PERMANENTE
24.VIRGÍNIA PONTUAL COLABORADORA PERMANENTE

DOCENTE SITUAÇÃO ATUAL INDICAÇÃO
1.CIRCE MONTEIRO GAMA COLABORADORA COLABORADORA
2.ENIO LAPROVITERA DA MOTA TEMPORÁRIO COLABORADOR
3.MARIA LUIZA FREITAS PERMANENTE COLABORADORA
4.MAX LIRA VERAS DE ANDRADE PERMANENTE COLABORADOR

DOCENTE SITUAÇÃO ATUAL INDICAÇÃO



1.IZABELLA GALERA TEMPORÁRIA TEMPORÁRIA

A professora Natália informou que a professora Virgínia Pontual, indicada pela Comissão
Externa para voltar à categoria de professora permanente, solicitou permanecer como
professora colaboradora. Após discussão foram postos em votação os resultados do
credenciamento e recredenciamento docente, conforme apresentados e incorporando esta
alteração, sendo ambos aprovados com uma abstenção. O programa passa a ter, portanto,
23 professores permanentes, 07 professores colaboradores e 01 professor temporário,
respeitando a relação de 70/30% estabelecida pela CAPES para o número total de
professores permanentes/colaboradores. As discussões realizadas por ocasião dessa
aprovação apontaram para a necessidade de que o próximo credenciamento para a linha de
Conservação Integrada seja direcionado ao tema da sustentabilidade ambiental devido a
lacuna atual no tema ainda não preenchida. Finda a reunião, e nada mais havendo a tratar,
foi lavrada a presente ata, por mim, Renata de Albuquerque Silva. Recife, 22 de junho de
2023.

Docentes Permanentes
Natália Vieira  (coord)             videoconferência 
Joelmir Marques da Silva (vice coord) videoconferência
Ana Rita Sá Carneiro justificada
Cristina Araujo justificada
Danielle de Melo Rocha videoconferência
Edvânia Torres Aguiar Gomes faltou
Fabiano Rocha Diniz videoconferência
Fernando Diniz Afastado 
Flávio Souza faltou
Guilah Naslavsky videoconferência
Iana Ludermir Bernardino videoconferência
José de Souza Brandão videoconferência
Julieta Leite justificada
Kainara Lira dos Anjos videoconferência
Leticia Mendes videoconferência
Lívia Izabel Bezerra de Miranda videoconferência
Lúcia Leitão faltou
Maria Angela Souza videoconferência
Maria de Jesus Britto Leite videoconferência
Maria Luiza Freitas videoconferência
Max Andrade videoconferência
Norma Lacerda videoconferência
Renata Campello Cabral faltou
Suely Leal faltou
Tomás Lapa faltou

Docentes Colaboradores
Circe Monteiro faltou
Virgínia Pontual faltou

Docentes Temporários
Ênio Laprovitera da Motta videoconferência
Izabella Galera videoconferência

Técnica Administrativa
Renata de Albuquerque (tec adm) videoconferência



Representação Estudantil
Letícia Rocha (rep. Doutorado) faltou 
Rodrigo Passos (rep. Mestrado) videoconferência

ANEXO 01: Nota de Pesar Prof. Paulo Nobre (UFRN)

NOTA DE PESAR

O Programa de Pós-graduação em Desenvolvimento Urbano e o Laboratório da
Paisagem da UFPE lamentam profundamente o falecimento do professor e amigo
Paulo José Lisboa Nobre (07/01/64 - 20/06/23). Professor efetivo do Departamento
de Arquitetura e do Mestrado Profissional em Arquitetura, Projeto e Meio Ambiente
da UFRN, Paulo Nobre era parceiro de pesquisa de longa data do Laboratório da
Paisagem da UFPE onde realizou sua pesquisa de pós-doutorado intitulada “Lições
De Ecologia: A Dimensão Educativa dos Jardins na Obra Paisagística de Roberto
Burle Marx”, entre abril de 2019 a março de 2020, sob a supervisão da professora
Ana Rita Sá Carneiro, no âmbito do Programa de Pós-graduação em
Desenvolvimento Urbano. Sua partida, depois de uma brava luta contra um
diagnóstico inesperado, nos deixa muitas saudades, mas também um grande legado
acadêmico e humano que permanecerá vivo em nós. Nossos mais sinceros
sentimentos aos amigos e familiares. Siga em paz, Paulo! Muitas sementes foram
plantadas ao longo de um belo ciclo. Até mais.



ANEXO 02: Representação no ENANPUR- Belém - Assembleia da ANPUR (profs.
Danielle Rocha, Lívia Miranda e Virgínia Pontual).

BREVE RELATO sobre a ASSEMBLEIA GERAL da ANPUR 2023 – 26/05/2023 - 8:30h
Participantes representantes MDU: Virginia Pontual, Lívia Miranda, Danielle Rocha

A Assembleia foi realizada no dia 26 de maio, às 8h30 às 13h00, no Auditório do Centro de
Eventos Benedito Nunes durante o XX ENANPUR.

PAUTA/INFORMES/ENCAMINHAMENTOS
I. Informes da diretoria – Camila D’Ottaviano
- Apresentação do relatório de atividades da Diretoria 2021-2023,
a. Perfil da ANPUR: Preponderância programas de PUR e Geografia
b. Informes das representações nas Redes e Fóruns SBPC – Sara (UFRN) destacou a
discussão com o CNPq sobre a mudança no funcionamento das Bolsas de produtividade –
supressão das bolsas e manutenção das taxas de bancada. Proposta não foi a frente.
Fórum sobre o Comitê de Ética e Pesquisa (adaptação às ciências Humanas e Sociais).
Consulta pública está aberta até 01/07/2023;
FISALA – Plataforma Brasil (Diretrizes de Etica e Pesquisa e Integridade Científica)
GPEAN – Eduardo Nobre presidente do Global Planning Education Association Network
(GPEAN), representando a ANPUR de 2017 a 2019. Reúne 11 Instituições com perfil similar
a ANPUR; O congresso mundial das escolas de planejamento Wold Planing ocorre a cada 5
anos, o último foi na cidade de Bali, como uma edição híbrida estavam presentes 55 países.
PERROT (Organizar os diálogos Franco-lusófono) – indicativo de Não Mais Alimentar a
relação – por grande dificuldade de contatos.
Clacso (Conselho Latino-Americano de Ciências Sociais) e Folec (Foro
Latinoamericano sobre Evaluación Científica) Representação Everaldo Melazzo e
Camilla
a. Participação na XIX conferência Latino-Americana da CLACSO - Mexico
b. Filiação da ANPUR como entidade Afiliada a CLACSO mediada por Carina Batiani –
Presidente Uruguai
c. Brasil compõe uma região junto com Bolívia e Paraguai
d. Clacso Brasil – Lia Pinheiro (UFC)
e. Encaminhamento: Sugere-se continuar com a Participação Ativa na Clacso.
FOLEC – Fórum Latino-Americano – Métricas para as avaliações científicas, Para
avaliação dos programas de pós-graduação e das revistas
a. GT Permanente na Anpur sobre America Latina
b. Identificação e Mapeamento – dos programas afiliados que tem participação na
CLACSO
c. Elaborar uma Publicação que apresente a ANPUR para a América Latina
Fórum de Entidades em Defesa do Patrimônio Cultural – Raul UFPA sugere-se a
retirada porque as pautas não estão próximas das discussões da área. Houve
ponderação da Plenária sobre a necessidade de permanência neste fórum.
Eventos com participação ativa da ANPUR. Diálogos Brasil-França; GPEAN (Nali);
organizado o Seminário de 60 anos da Reforma Urbana no Brasil. Comemoração dos
40 anos da ANPUR, encerra no dia 07/06 com uma mesa que será transmitido pelo
canal do YouTube;
Articulação com outras associações congêneres ANPEGE, ANPARC, ABEPE



c. Divulga o calendário de reuniões
d. Nova estratégia de comunicação - Contratação de profissional na área da comunicação,
especialmente na área digital. Estratégias e canais (identidade visual, e-mail
institucional, newsletter, site institucional e redes sociais). Reformulação do site da
ANPUR.
e. Controle de Orçamento e Controle de Anuidades: Caso do Programa de Pós-graduação
em Geografia com sete anuidades inadimplentes (Encaminhamento – Representantes do
MDU conversam com o programa para verificar interesse na permanência na Associação
e pagamento das mensalidades atrasadas). Se não houver resposta, em 7 meses o
Programa será desligado da ANPUR, cumprindo com o regulamento;
II. Informes da editoria da RBEUR - Foi apresentado, conforme o Anexo 0,
Editores atuais Pedro Novaes e Editora Adjunta Fernanda Sanches. Revista lançou edital
sobre Gênero e sobre Estado na América Latina - muita adesão. Buscaram a indexação em
outras plataformas. A plataforma SCOPUS exige Publicação em língua inglesa, mas a
editoria considera importante manter as línguas português e espanhol. Bases e indicadores,
Ciência Aberta. Foram escolhidos os novos editores da RBEUR Maria Encarnação Sposito
e Everaldo Melazzo (ambos da Universidade Estadual Paulista – UNESP -, Campus de
Presidente Prudente);
III. Prestação de contas Aprovada - Camilo (Comissão Fiscal) Parecer da prestação de
contas
Relatório Fiscal Teve mais arrecadação, então um saldo para a próxima gestão
IV. Relato da comissão organizadora do XIX ENANPUR, Cristiane Mansur de Moraes Souza
(PPGDR/FURB) em formato virtual em 2022. O encontro intitulado “Organizando a
esperança” contou com 893 Inscrições pagas, 197 salas e 365 horas de transição
simultâneas que estão disponíveis. Os anais encontram-se no site da ENAPUR;
V. Relatos das comissões organizadoras do XX ENANPUR, Belém (PA) pela UFPA, Raul da
Silva Ventura Neto (PPGAU/UFPA, pela Comissão Organizadora). O Encontro intitulado
“ANPUR 40 anos: novos tempos, novos desafios em um Brasil diverso“ foi realizado na
UFPA, contou com 18 auditórios, 8 oficinas pré-evento – 122 participantes nas oficinas /
mais de 10% dos inscritos, 8 mesas redondas, 7 sessões especiais, 60 lançamentos de
livros.
Teve 1158 cadastrados 1081 pagantes, 882 trabalhos submetidos, 468 aprovados, 140
publicados nos somente nos anais, 248 reprovados. Anais serão disponibilizados no site da
ANPUR. Foi realizada com apoio público do CNPQ e da UFPA, teve 250 mil de
arrecadação.
Os recursos são destinados ao para funcionamento da ANPUR nos próximos dois anos;
VI. Mudança da Diretoria da Anpur. Nova Diretoria: Chapa unica inscrita: presidência do
prof. José Júlio Ferreira Lima (PPGAU/UFPA). Completam a nova diretoria: Raul Ventura
Neto – PPGAU/UFPA (secretário executivo), Sandra Momm – UFABC (secretária adjunta),
José Ricardo Farias – PPU/UFPR (diretor), Orlando Alves Junior – IPPUR/UFRJ (diretor),
Lívia Miranda – MDU/UFPE (diretora) e Luciana Saboia Cruz – PPGFAU/UnB (diretora). O
conselho fiscal é composto por Clarice Maraschin, Flavio de Souza e João Bosco Tonucci
Filho, além de Clarissa Freitas, Rafael Gumiero e Luciana Royer como suplentes
VII. Proximo XXI ENANPUR: Candidato Único - Programa de Pós-Graduação em Geografia
e o Programa de Pós-Graduação em Planejamento Urbano da UFPR. O XXI ENANPUR
será realizado em 2025, na cidade de Curitiba (PR). Pré-candidatura para sediar o XXII
Encontro na UFRS, em Porto Alegre



VIII. Apoio a Eventos: o VI ELAC – Encuentro Latino-Americano de Arquitectura
Comunitaria e a 14ª Bienal del Colóquio Transformaciones Territoriales serão apoiados pela
ANPUR
IX. - Filiação de dois novos programas: o Programa de Pós-Graduação em
Desenvolvimento, Planejamento e Território (PGDPlaT) da UFSJ e o Programa
Interdepartamental de Pós-Graduação Interdisciplinar em Artes, Urbanidades e
Sustentabilidade (PIPAUS) da UFSJ.

ANEXO 03: Atas Credenciamento e Recredenciamento - 2023.

ATA DA COMISSÃO DO PROCESSO DE CREDENCIAMENTO DO QUADRO DOCENTE DO

MDU/UFPE – ANO DE 2023.

Aos dez dias do mês de maio de dois mil e vinte e três a comissão de Credenciamento e Recredenciamento do

Corpo Docente do Programa de Pós-Graduação em Desenvolvimento Urbano (MDU)-2023, composta pelas

professoras, Maria Dulce Picanço Bentes Sobrinha (UFRN), Flaviana Barreto Lira (UNB) e Juliana Cardoso Nery

(UFBA), se reuniu com a equipe das Comissões de Auto avaliação e Executiva do MDU e sua coordenação para

dar início aos trabalhos vinculados ao EDITAL DE SELEÇÃO PARA CREDENCIAMENTO DE DOCENTE – ANO

2023 do Programa de Pós-Graduação em Desenvolvimento Urbano (MDU). Foram identificadas quatro (04)

propostas para credenciamento. Destas, a candidatura de ALDA DE AZEVEDO FERREIRA foi desclassificada

por entrega da proposta fora do prazo previsto no edital, a saber, 21 de maio de 2023. Após a avaliação das

outras três candidaturas, todas foram consideradas válidas conforme edital. Os trabalhos se desenvolveram

durante os meses de maio e junho de 2023. A comissão primeiramente estabeleceu os modos, critérios e

pontuações da avaliação. Assim, ficou definido que seriam pontuados, conforme edital, a produção em periódicos

Qualis A, a produção de livros e capítulos de livros – ambas as pontuações estabelecidas de acordo com barema

vinculado à avaliação da CAPES para tais produções bibliográficas – e a aderência da proposta à Linha de

Pesquisa Conservação Integrada – pontuada num total de dez pontos onde: dez (10) para aderência total, cinco

(5) para aderência parcial e zero (0,0) para sem aderência. Depois de lidas e avaliadas as propostas e analisadas

as produções bibliográficas pelo Currículo Lattes e documentos comprobatórios foram atribuídas as seguintes

pontuações aos pleiteantes conforme tabela abaixo:

CREDENCIAMENTO 2023 – MDU

PONTUAÇÃO

DOCENTE Publicação em

periódico Qualis A

Produção em

Livros e capítulos

Aderência da

Proposta à LP

TOTAL CLASSIFICAÇÃO

Juliana Melo Pereira 20,0 7,2 10,0 37,2 1º lugar

Júlia da Rocha Pereira 19,5 0,0 10,0 29,5 2º lugar

Ronaldo Augusto Campos Pessoa 0,0 15,6 5,0 20,6 3º lugar

Assim, como resultado do credenciamento para ocupar as duas vagas do edital supracitado a comissão indica:

Juliana Melo Pereira e Júlia da Rocha Pereira em primeiro e segundo lugares, respectivamente. Como a

pontuação da produção bibliográfica das docentes não atinge à média do Programa – a saber, 24,5 – a comissão

indica que ambas sejam incorporadas no quadro docente do MDU como Docentes Colaboradoras.

Em 09 de junho de 2023, esse é nosso parecer SMJ.

Juliana Cardoso Nery (UFBA)

Flaviana Barreto Lira (UnB)

Maria Dulce Picanço Bentes Sobrinha (UFRN)



ATA DA COMISSÃO DO PROCESSO DE RECREDENCIAMENTO DO QUADRO DOCENTE DO MDU/UFPE –

ANO DE 2023.

Aos dez dias do mês de maio de dois mil e vinte e três a comissão de Credenciamento e Recredenciamento do Corpo

Docente do Programa de Pós-Graduação em Desenvolvimento Urbano (MDU)-2023, composta pelas professoras, Maria

Dulce Picanço Bentes Sobrinha (UFRN), Flaviana Barreto Lira (UNB) e Juliana Cardoso Nery (UFBA), se reuniu com a

equipe das Comissões de Auto avaliação e Executiva do MDU e sua coordenação para dar início aos trabalhos vinculados

ao EDITAL DE SELEÇÃO PARA RECREDENCIAMENTO DE DOCENTE – ANO 2023 do Programa de Pós-Graduação em

Desenvolvimento Urbano (MDU). Foram identificadas vinte e oito (29) solicitações de recredenciamento, todas entregues

no prazo devido. Após a avaliação dos vinte e nove pedidos de recredenciamento, todos foram considerados válidos

conforme edital. Os trabalhos se desenvolveram durante os meses de maio e junho de 2023.

A comissão primeiramente estabeleceu os modos, critérios e pontuações da avaliação. Assim, ficou definido que os

docentes credenciados em 2021 pela proximidade desse processo serão mantidos nas categorias para as quais foram

credenciados com indicação para reforço na produção bibliográfica qualificada, em especial àqueles muito abaixo da média

do Programa, à exceção de ENIO LAPROVITERA DA MOTA, em atendimento à sua solicitação justificada pela pontuação

na produção bibliográfica qualificada igual ou maior que todos os docentes colaboradores. No caso dos docentes

recredenciados anteriormente foram pontuados, conforme critérios a seguir:

i. a produção em periódicos Qualis A, B e C;

ii. a produção de livros e capítulos de livros – ambas as pontuações estabelecidas de acordo com barema

vinculado à avaliação da CAPES para tais produções bibliográficas – e de trabalhos completos e

resumos em anais de eventos;

iii. possuir Bolsa de Produtividade, com pontuação diferenciada por categoria

A quantidade, frequência e tipo de orientação dos docentes foi também objeto de análise qualitativa por parte desta

comissão, que sugere uma atenção da coordenação do Programa para uma necessidade de maior equilíbrio e equidade no

número de orientações por docente permanente.

Para análise dos resultados, considerando como referência a média de PLURD da CAPES para o quadriênio 2017-2020, a

saber, 66,4 pontos, e a média geral atual do programa de 48,6 (com uma grande assimetria entre docentes), referente

apenas a produção em períodos com certificação Qualis A e B, foi construída em conjunto com a Comissão de

Autoavaliação e Comissão Executiva do Programa uma média entendida como mínima necessária para o

recredenciamento como professor permanente do MDU. O cálculo dessa média proposta de 24,5 foi realizado através da

média da soma das pontuações dos periódicos A1 a B4 multiplicada por 04 (A1*11 + A2*09 + A3*8,5 + A4*7 + B1*5,5 +

B2*4 + B3*2,5 + B4*1/6 x 4 anos), o que equivaleria à meta de 01 artigo publicado por ano em periódicos qualificados entre

A1 e B4 nos 04 anos do quadriênio.

Considerando que este recredenciamento não teria como fim a retirada de vínculo de docentes com o programa diante da

importância da manutenção das orientações e demais contribuições deste corpo docente, a comissão estabeleceu que

aqueles que ficassem com a pontuação em periódicos Qualis abaixo do estipulado como média do MDU, ou seja, uma

pontuação menor que 24,5 com desvio máximo para baixo de 10%, deveriam passar ou se manter como COLABORADOR.

Ressaltando mais uma vez que aqueles com pontuação abaixo dessa média devem se comprometer à investir em

publicações em tais periódicos.

Após analisadas as produções bibliográficas pelo Currículo Lattes e documentos comprobatórios, foram recomendados os

seguintes tipos de vínculo com o Programa de Pós-Graduação em Desenvolvimento Urbano (MDU) para fins de

recredenciamento no ano de 2023, classificados pela pontuação dada pela soma dos itens i a iii supracitados:



DOCENTE ENTRADA

2021

PRODUÇÃO

Qualis A e B

PONTUAÇÃO INDICAÇÃO

1. CRISTINA PEREIRA DE ARAÚJO 147,5 193,50 PERMANENTE

2. FERNANDO DINIZ 93,5 155,40 PERMANENTE

3. EDVÂNIA TORRES AGUIAR 114,5 142,90 PERMANENTE

4. ANA RITA SÁ CARNEIRO 82,5 140,50 PERMANENTE

5. JOELMIR MARQUES X 115 138,70 PERMANENTE

6. NORMA LACERDA 66 120,00 PERMANENTE

7. VIRGÍNIA PONTUAL 26 93,00 PERMANENTE

8. TOMÁS DE ALBUQUERQUE LAPA 87 91,60 PERMANENTE

9. LÍVIA ISABEL B. DE MIRANDA X 46 90,40 PERMANENTE

10. NATÁLIA MIRANDA VIERA 29,5 82,30 PERMANENTE

11. FABIANO ROCHA DINIZ X 32 60,00 PERMANENTE

12. SUELY MARIA RIBEIRO LEAL 24 59,20 PERMANENTE

13. JULIETA MARIA DE V. LEITE 42 57,60 PERMANENTE

14. MARIA ANGELA DE ALMEIDA SOUZA 32 54,6 PERMANENTE

15. RENATA CAMPELLO CABRAL 34 50,00 PERMANENTE

16. JOSÉ DE SOUZA BRANDÃO 34 48,00 PERMANENTE

17. LÚCIA LEITÃO SANTOS 38,5 47,50 PERMANENTE

18. GUILAH NASLAVSKY 34 43,60 PERMANENTE

19. DANIELLE DE MELO ROCHA X 18 40,80 PERMANENTE

20. LETÍCIA TEIXEIRA MENDES 23 39,40 PERMANENTE

21. FLAVIO ANTÔNIO M. DE SOUZA 32,5 37,10 PERMANENTE

22. MARIA DE JESUS BRITTO LEITE 32,5 36,90 PERMANENTE

23. KAINARA LITA ANJOS X 21 26,00 PERMANENTE

24. IANA LUDERMIR BERNARDINO X 11 15,00 PERMANENTE

DOCENTE ENTRADA

2021

PRODUÇÃO PONTUAÇÃO INDICAÇÃO

1. ENIO LAPROVITERA DA MOTA X 17 27,00 COLABORADOR

2. MARIA LUIZA FREITAS 12,5 18,50 COLABORADORA

3. MAX LIRA VERAS DE ANDRADE 0,0 10,60 COLABORADOR

4. CIRCE MONTEIRO GAMA 8,5 10,50 COLABORADORA

DOCENTE ENTRADA

2021

PRODUÇÃO PONTUAÇÃO INDICAÇÃO

1. IZABELLA GALERA X 6,5 10,55 TEMPORÁRIA

Assim, como resultado do recredenciamento do edital supracitado a comissão indica que 24 docentes participem do

programa na condição de PERMANENTES, 04 docentes na condição de COLABORADORES e 01 TEMPORÁRIO.

Em 13 de junho de 2023, esse é nosso parecer SMJ.

Juliana Cardoso Nery (UFBA)

Flaviana Barreto Lira (UnB)

Maria Dulce Picanço Bentes Sobrinha (UFRN)


